

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Русанова Александра Валерьевича «Социально-географические предпосылки и перспективы дачного освоения Московской области», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Русанов Александр Валерьевич в 2011 г. после окончания географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова поступил в аспирантуру на кафедру рационального природопользования (заочное отделение), которую успешно закончил в 2015 г.

А.В. Русанов продолжал работу над выбранной темой диссертационного исследования и после завершения обучения в аспирантуре, постоянно поддерживал связь с научным руководителем и кафедрой, регулярно выступал на конференциях и публиковал полученные результаты.

А.В. Русанов еще в студенческие годы проявил интерес к вопросам субурбанизации, истории дачного расселения в России, его особенностям в сравнении с общемировыми процессами и современным тенденциям формирования «вторых домов». А.В. Русанов тщательно проводил поиск и анализ архивных, литературных и статистических материалов по теме исследования, участвовал в сборе данных на модельных объектах Московской области.

Во многих странах одним из элементов современной территориальной организации расселения являются «вторые дома» горожан, обычно расположенные в сельской местности и эксплуатируемые сезонно. В России исторически этот процесс связан с дачными поселками. Актуальность исследования обусловлена необходимостью выявления тенденций и перспектив организованного дачного освоения территории. Динамика и региональные особенности дачного освоения рассматриваются на примере Московской области, как староосвоенной и высокоурбанизированной территории.

А.В. Русанов активно участвовал в работе на всех этапах ее выполнения: от постановки задач, выбора методов исследования, сбора и обработки фактического материала, обобщения литературных данных и актуализации картографических источников и статистических данных.

В диссертационной работе А.В. Русанова впервые выявлены основные социально-географические особенности дачного освоения Московской области как комплексного институционально регулируемого процесса. Предложены подходы к ретроспективному анализу социально-географических особенностей дачного освоения по косвенным данным общедоступных СМИ, историко-публицистических документов и отраслевой статистики разных лет, что позволило комплексно определить его динамику в Подмосковье, начиная с середины XIX в., и провести сравнение с аналогичными процессами в России и других странах.

В исследовании систематизированы функции садово-дачных участков горожан по их типам и периодам социально-экономического развития, и по-

казано, что российское дачное освоение, являясь частью общемирового процесса, имеет национальную специфику. На основе изучения форм государственного регулирования дачного освоения в России доказана принципиальная возможность использования дачных участков для оперативного решения актуальных экономических и социальных проблем (жилищной, продовольственной, эпидемиологической и проч.). А.В.Русановым с использованием полимасштабного подхода выявлены перспективы дачного освоения Московской области на примере двух ключевых периферийных районов, подтвержденные расчетами показателей и коэффициентов, объединенными в «индекс дачной привлекательности», что несомненно представляет новизну исследования.

За время работы над диссертацией А.В. Русанов проявил себя как инициативный, целеустремленный, квалифицированный специалист, способный самостоятельно ставить задачи, апробировать различные методы исследования, интерпретировать результаты и формулировать выводы.

Основные результаты работы А.В. Русанова представлены в 16 публикациях, в том числе в 8 статьях, входящих в перечень рекомендованных Ученым советом МГУ, перечня ВАК РФ, Web of Science и Scopus. Основные положения диссертации обсуждались на 18 международных и общероссийских научно-практических конференциях.

Диссертация А.В. Русанова выполнена в соответствии с паспортом специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география на высоком научном уровне и может быть представлена к защите.

Научный руководитель,
профессор кафедры рационального природопользования
географического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова, д.б.н.

07.02.2023г.

 Е.И. Голубева

Подпись Е.И. Голубевой заверяю:

Декан географического факультета
академик РАН

 С.А. Добролюбов

